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Aktivno starenje i preduslovi za srebrno 
preduzetništvo u Srbiji 

VALENTINA IVANIĆ 1 

SAŽETAK 

U ovom radu se sagledavaju ekonomski i 
kulturološki preduslovi za razvoj takozva-
nog srebrnog preduzetništva u EU-28, s 
posebnim fokusom na Srbiju. Cilj rada je 
da ukaže na forme srebrnog preduzetniš-
tva koje je moguće razvijati u Srbiji. Ana-
liza na osnovu podataka Globalnog izveš-
taja o preduzetništvu starijih 2016, poka-
zala je da se u zemljama visoke kupovne 
moći (EU-28) javlja „preduzetništvo na 
bazi prilika“, dok se u manje razvijenim, 
zemljama u tranziciji javlja „preduzetniš-
tvo iz nužde“.  

Ekonomski preduslovi, kao i preduzet-
ničke intencije u Srbiji analizirani su na 
bazi primarnih i sekundarnih podataka. 
Preduzetničke intencije populacije u Srbi-
ji, pa tako i populacije starijih analizirane 
su korišćenjem proxi varijable indeksa 
izbegavanja neizvesnosti. Vrednost tog 
indeksa izračunata je na bazi uzorka od 
221 preduzeća u Srbiji, prema formuli 
koju je Hofstede koristio u svom izvor-
nom istraživanju. Istraživačka forma koju 
smo koristili je upitnik. Korišćena je peto-
stepena Likertova skala merenja stavova 

koja operacionalizuje dimenziju socijetal-
ne kulture: izbegavanje neizvesnosti. 
Vrednosti indeksa izbegavanja neizvesno-
sti tokom vremena opadaju (od 88 u 1993. 
do 60 u 2016. godini), što sugeriše rast 
preduzetničkih intencija populacije.  

Posmatrajući ekonomske preduslove za 
srebrno preduzetništvo, vidi se da proseč-
na visina penzija u Srbiji nije dovoljna da 
pokrije troškove minimalne potrošačke 
korpe. Izuzetak su penzije vojnih penzio-
nera koje pokrivaju visinu troškova mini-
malne potrošačke korpe, te oni mogu da 
predstavljaju grupu potencijalnih „srebr-
nih preduzetnika“. Struktura srebrnih 
preduzetnika po sektorima ukazuje na 
dominantnost sektora usluga (73%), veli-
ku prisutnost muškaraca (82%) i mono-
centričan razvoj (34%), odnosno fokusira-
nost na Beogradski region.  
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UVOD 

Starenje stanovništva je fenomen koji 
predstavlja izazov kako za kreatore 
demografskih, tako i za kreatore poli-
tika ekonomskog razvoja u XXI veku. 
U svakoj od zemalja EU-28, starenje 
stanovništva ima različite profile, koji 
na različite načine utiču na ekonomiju 
društava u kojima se proces starenja 
odvija.  

Kada je reč o ulozi stanovništva u 
procesu proizvodnje, razmatranja eko-
nomista, ali i demografa, uglavnom su 
se usredsredila na ulogu ekonomski 
angažovanog dela stanovništva u tom 
procesu. Fenomen aktivnog starenja 
utiče na redefinisanje koncepata kakve 
su nekada o vezi radne snage i eko-
nomskog rasta nudile klasična eko-
nomska nauka i demografija. U okviru 
koncepta „srebrne ekonomije”, popu-
lacija 60+, za koju se nekada očekiva-
lo da treba da se penzioniše, posmatra 
se sve više u funkciji činioca koji utiče 
na razvoj jedne specifične forme pre-
duzetništva, poznate pod nazivom 
„srebrno preduzetništvo”.  

Disciplinarno određenje predmeta 
istraživanja tiče se fenomena srebrnog 
preduzetništva, utemeljenog na kon-
ceptu „aktivnog starenja”. Prostorno 
određenje predmeta istraživanja odno-
si se na Evropsku uniju s fokusom na 
preduslove za razvoj srebrnog predu-
zetništva u Republici Srbiji. Vremen-
sko određenje predmeta istraživanja za 
Evropsku uniju vezuje se za 2016-
2017. godinu, kada su objavljeni re-
zultati Globalnog izveštaja o predu-
zetništvu. Podaci o ekonomskim pre-
duslovima za srebrno preduzetništvo u 
Srbiji uzeti su za 2017. godinu, dok su 

podaci za praćenje indeksa izbegava-
nja neizvesnosti, indikatora koji uka-
zuje na preduzetničke intencije popu-
lacije u Srbiji, izračunati za 2016. 
godinu.  

Cilj istraživanja je da se ukaže na 
ekonomske i kulturološke preduslove 
za razvoj srebrnog preduzetništva u 
Srbiji, s posebnim akcentom na to koje 
vidove tog preduzetništva je moguće 
razvijati. U radu se, osim sažetog teo-
rijskog okvira i rezultata prethodnih 
istraživanja, daje analitička strategija, 
metod, diskusija rezultata i zaključci. 

Teorijski okvir i prethodna 
istraživanja 

Dinamiku razvoja visokoproizvodnih 
privreda”, prema Schultzu (1985), ne 
određuju prirodni resursi i fizički kapi-
tal, već „široka lepeza ljudskih vešti-
na“. Pokazuje se da „Malthus nije 
mogao predvideti da će roditelji za-
meniti broj dece njihovim kvalitetom“ 
(Schultz 1985: 25). Ulaganje u kvalitet 
ljudskog kapitala postalo je naročito 
važno kada je zaključeno da tu vrstu 
ulaganja odlikuju veće stope prinosa 
na investicije, u odnosu na stopu pri-
nosa na investicije u forme fizičkog 
kapitala. U tom kontekstu su se i me-
njala shvatanja o vezi između stanov-
ništva kao činioca proizvodnje i 
potrošnje.  

Kada je reč o preduzetništvu stari-
jih, uočljiva je nepotpunost istraživač-
ke agende, ne samo u konceptualnom 
već i metodološkom smislu. Projekcije 
koje se tiču potencijala „srebrne eko-
nomije“ u Evropskoj uniji ‒ da generi-
še nova radna mesta, govore o tome da 
će tražnja koju grupa od 60+ bude 
generisala rasti 5% godišnje do 2025. 

https://doi.org/10.2298/STNV1802023K


Aktivno starenje i preduslovi za srebrno preduzetništvo u Srbiji 

 

                                                                                                                                                                 2019, 57(1), 71-95 

73 

godine. Ta vrsta tražnje će rezultirati u 
istom periodu sa 88 miliona poslova, 
što bi činilo 37,8% svih poslova koje 
Evropska unija nudi. Kada je reč o 
uticaju tako projektovane tražnje na 
BDP, „projekcije su da će dostići 6,4 
triliona EUR, što odgovara ekvivalen-
tu od 31,5% BDP-a Evropske unije“ 
(Varnai i dr. 2015: 10). 

Ukoliko se posmatra period do 
2050. godine, važno je imati u vidu 
nalaz o tome da će „udeo starog sta-
novništva u Evropskoj uniji dosegnuti 
do 30% ukupne populacije“ (Henkens 
i Schippers 2012: 605). Ta projekcija 
upozorava na potrebu da se menja 
paradigma o starenju. Promena para-
digme od „brige o starim“ ka para-
digmi koja se bazira na „aktivnom 
starenju“, sugeriše „važnost fokusira-
nja na promenjenu ulogu koju popula-
cija 60+ može da ima u ekonomiji“ 
(Formosa 2017: 1).  

Sve do industrijske ere starost se 
posmatrala kao „individualni pro-
blem“, a od tada ona postaje socijalni 
konstrukt (Milankov 2010). Podstak-
nuti izazovima koje proces starenja 
može da ima na strukturu budžetske 
potrošnje, istraživači su razvijali kon-
cepte kao što su: „produktivno stare-
nje“ (kako bi se sagledale mogućnosti 
učešća osoba starijeg životnog doba na 
tržištu rada), „zdravo starenje“, te 
„aktivno starenje“ (Walker i Maltby 
2016: 79). Koncept produktivnog sta-
renja autori definišu kao „svaku aktiv-
nost koju obavlja starija osoba i koja 
doprinosi proizvodnji robe i usluga, 
odnosno unapređenju kapaciteta da se 
roba ili usluge proizvode“ (Bass, 
Carro i Chen 1993: 15). Aktivno sta-
renje predviđa „socijalnu participaciju 

i onih koji nisu zdravi ili osoba sa 
invaliditetom, koji uprkos tome mogu 
pružiti neki doprinos svojoj porodici, 
lokalnoj zajednici ili više od toga“ 
(Devedžić i Stojilković Gnjatović 
2015: 10).  

Nakon osamdesetih godina, fokus 
pomenutih koncepata, odnosno politi-
ka jeste da starije „integriše u svet 
rada“. Koncept aktivnog starenja 
uglavnom je analiziran „sa aspekta 
ekonomskih, finansijskih i budžetskih 
efekata na nivou EU“ (Walker i Mal-
tby 2012: 118).  

Pojmovno određenje srebrne eko-
nomije, koje nudi OECD (Organisati-
on for Economic Co-operation and 
Development), utemeljeno je na efek-
tima koje proces starenja ima na strani 
proizvodnje. Evropska komisija pojam 
posmatra sa strane efekata koje proces 
starenja ima na strani potrošnje. U 
nastavku će i jedan i drugi pristup biti 
detaljnije opisani.  

Pod pojmom „srebrna ekonomija“ 
autori podrazumevaju „fokusiranje na 
razvoj strategija koje predstavljaju 
odgovor na vrstu problema koji su 
povezani sa uslugama čiji cilj je da 
unaprede kvalitet života starijih ljudi“ 
(Zsarnoczky 2016a: 106). Isti autor u 
jednom svom drugom tekstu navodi 
još jednu definiciju pojma „srebrna 
ekonomija“ ukazujući da „srebrna 
ekonomija obuhvata ukupnu ekonom-
sku aktivnost ljudi starijih od 50 godi-
na zajedno sa svim troškovima koje 
oni izdvajaju za robu i usluge koje su 
im potrebne“ (Zsarnoczky 2016b: 
557).  

Klimczuk (2016) razlikuje „uže” i 
„šire” shvatanje pojma „srebrne eko-
nomije“. Uže shvatanje pojma „srebr-
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ne ekonomije“ uključuje „robu i uslu-
ge za starije osobe“ (Klimczuk 2016: 
35). Manjkavosti tog pristupa su što ne 
dovode do promena u javnim politi-
kama u društvima koja se suočavaju sa 
starenjem, svodeći ih na politike čiji je 
cilj da život starijih osoba učine lak-
šim, ali ne i produktivnijim. Za razliku 
od „užeg”, „šire“ shvatanje „srebrnu 
ekonomiju“ posmatra uzimajući u 
obzir sistem obrazovanja, istraživanja 
i razvoja, ali i nove poslove koje će 
stvoriti „srebrna industrija“ dozvolja-
vajući kreatorima javnih politika da 
starenje stanovništva doživljavaju kao 
potencijal za razvoj svojih ekonomija“ 
(European Commission 2007: 96).  

Evropska komisija pojam „srebrna 
ekonomija“ definiše kao „set ekonom-
skih mogućnosti koje se javljaju usled 
rasta javne i lične potrošnje vezane za 
zadovoljenje specifičnih potreba ljudi 
iznad 50. godine života“ (European 
Commission 2015: 7). Navedena defi-
nicija koncept srebrne ekonomije svo-
di na stvaranje uslova za kreiranje 
„srebrnog BDP-a“.  

U izveštaju OECD-a navodi se da je 
„srebrna ekonomija okruženje u kome 
svi oni preko 60 godina života komu-
niciraju i prosperiraju na svojim 
poslovima, angažovani u inovativnim 
preduzećima, pomažući da tržišta rastu 
zahvaljujući rastu tražnje za specifič-
nom vrstom proizvoda i usluga koje 
im služe da vode zdrave, aktivne i 
produktivne živote“ (OECD 2014: 2). 
Činjenica je, međutim, da „još uvek ne 
postoji istraživačka agenda kada je u 
pitanju preduzetništvo starijih“, ali i 
da autori teže da postave konceptualni 
okvir za sagledavanje tog fenomena 

(Halvorsen i Morrow-Howell 2017: 
314). 

Terminologija koja se koristi da se 
opiše preduzetništvo starijih nije još 
uvek standardizovana. Neki autori 
koriste termin „stariji preduzetnik“ 
(Seymour 2002: 3), dok drugi koriste 
termine kao što su „stariji preduzetni-
ci“ (Kautonen 2008: 3), „zreli predu-
zetnici“ (Singh 2009: 8) ili „preduzet-
nici koji su se rano penzionisali“ 
(Singh i DeNobble 2003: 210). Ter-
min „preduzetnici trećeg doba“ koristi 
grupa autora kao što su Blackburn, 
Mackintosch i North (1998), a termin 
„sivi preduzetnici“ koriste autori 
Tempest, Barnatt i Coupland (2002: 
477). Najzad, za termin „srebrni pre-
duzetnici“ opredeljuju se Ahmad i dr. 
(2014: 307), te Cannon (2008: 33). 
Termin „preduzetnici trećeg doba“, 
koji upotrebljavaju Blackburn, Mac-
kintosch i North (1998) − odnosi se na 
osobe koje imaju između 50 i 75 godi-
na i koje poseduju preduzeća ili rade u 
preduzećima srednje veličine.  

Upotreba velikog broja definicija 
pokazatelj je „veoma malog broja 
empirijskih istraživanja“, što za posle-
dicu ima upravo takvu brojnost defini-
cija koje su uglavnom deskriptivnog 
tipa (Kautonen 2008: 4). Autori se 
slažu da se zbog potreba empirijskih 
istraživanja treba zadržati „na onoj 
definiciji preduzetništva starijih osoba 
koja omogućava prikupljanje podataka 
o malim i srednjim preduzećima čiji 
su vlasnici, odnosno menadžeri svr-
stani prema godinama“ (Kautonen 
2008: 5).  

Postoji nekoliko pristupa koje Luck, 
Kraus i Bouncken (2014) navode kao 
konceptualni okvir za sagledavanje 
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preduzetništva starijih osoba. Na-
vešćemo dva. Prvi pristup, PPA (Push 
Pull Approach), preduzetništvo starijih 
posmatra u odnosu na motive njihovog 
ulaska u preduzetničke aktivnosti i 
svrstava te motive u one koji „guraju“ 
(push) preduzetnike da se upuste u 
navedene aktivnosti i one koji „povla-
če“ (pull) starije osobe da se bave 
preduzetništvom. Drugi pristup, koji 
koristi GEM (Global Entrepreneurship 
Monitor), temelji se na „preduzetniš-
tvu iz nužde“ i „preduzetništvu koje 
pokreću mogućnosti“.  

Prema PPA pristupu „činioci koji 
„guraju“ osobe starijeg životnog doba 
da se upuste u preduzetništvo jesu: 
niska primanja na poslu koji trenutno 
obavljaju, nizak stepen zadovoljstva 
poslom, dugoročna nezaposlenost, 
strah od gubitka posla, diskriminacija 
prilikom zapošljavanja na osnovu 
godina starosti, kao i visina penzija 
koja nije dovoljna da pokrije cenu 
koštanja potrošačke korpe“ (Amit i 
Muller 1995: 79).  

Činioci koji deluju tako da motivi-
šu, odnosno „povlače“ osobe starijeg 
životnog doba da se upuste u predu-
zetničke aktivnosti jesu: mogućnost da 
se bude slobodan i samostalan u obav-
ljanju posla, bolje mogućnosti za po-
većanje zarade, kao i izazovi koji se 
tiču želje da se testiraju sopstvene 
sposobnosti i iskustvo. U red navede-
nih činilaca spadaju i oni koji se tiču 
želje da se odgovori na poslovne prili-
ke koje su se ukazale, na šta se pose-
bno osvrću Alstete (1995), odnosno 
Kok, Ichou i Verheul (2010).  

U Strategiji Evropske unije 2020 
koristi se formulacija ,,inkluzivan i 
održiv rast“, što ukazuje na potrebu da 

se o procesu starenja razmišlja ne sa-
mo kao o činiocu rasta, već i činiocu 
socijalnog uključivanja. Kao jedan od 
bitnih ciljeva inkluzivnog rasta jeste 
„uključivanje starijih radnika na tržište 
rada“ (European Commission 2010: 
12).  

Strategija Evropske unije 2020 je i 
osmišljena s ciljem da stvori ambijent 
za korišćenje „zlatnih dividendi“ (gol-
den dividende), odnosno efekata koje 
generiše „srebrna ekonomija“. Kako je 
životni vek produžen, „tako su svi oni 
koji imaju 50+ godina dobili „poklon“ 
u vidu dodatnih 20-30 godina života, 
ispunjenih dobrim zdravljem“ (Mals i 
Rogoff 2014: 141), pod kojim se 
podrazumeva i postojanje preduzet-
ničkih intencija. Takva perspektiva 
„produženog životnog veka“, ispunje-
nog preduzetničkim intencijama, otva-
ra mogućnosti za kreiranje politika 
koje za cilj imaju uvećavanje efekata 
„zlatnih dividendi“. Pod nepromenje-
nim uslovima i u uslovima javnih 
politika kakve se danas vode u svetu 
rada, „predviđanja su da će Nemačka 
do 2035. godine imati 34 miliona za-
poslenih u poređenju sa 28 miliona 
penzionera“ (Borsch-Supan 2014: 3).  

Prema projekcijama koje se tiču u-
dela starih u ukupnom stanovništvu 
Srbije, Zdravković, Domazet i Nikito-
vić (2012: 23) očekuju da će ovaj kon-
tingent najverovatnije porasti sa 
16,8% u 2010. na 25,9% u 2050. Ova 
vrsta projekcija imala je cilj da ukaže 
na efekte rasta penzionih izdvajanja i 
njihov uticaj na održivost fiskalnog 
sistema Srbije. Potrebno je istaći da se 
u pomenutom tekstu pod starom popu-
lacijom podrazumeva stanovništvo 
staro 65 ili više godina u skladu sa 
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odavno prihvaćenim demografskim 
okvirom starih u evropskom kontek-
stu.  

Iz perspektive novog poimanja sta-
rosti, demografi nastoje da razviju 
pokazatelje koji prepoznaju „starost 
provedenu u zdravlju“ (Devedžić i 
Stojilković 2012: 47). Demografi sve 
više zagovaraju pojam „prospektivne 
starosti“, koji se temelji na biometrij-
skom umesto hronološkom pristupu, 
kako to inače sugerišu Sanderson i 
Scherbov (2008).  

Kultura starenja je veoma važan či-
nilac produktivnog starenja. Kada je 
reč o tom pitanju, autori zaključuju da 
u Srbiji „nemamo kulturu starenja i da 
se starost vrednuje kao predvorje smr-
ti“ (Milankov i Opačić 2012: 10). Sve 
je više onih istraživača koji smatraju 
važnim bavljenje temama kao što su 
„socijalne i kulturološke pretpostavke 
preduzetništva među starijim osoba-
ma“ (Kautonen 2008: 8).  

Takođe, mnogi autori pažnju skreću 
na potrebu „stvaranja adekvatne istra-
živačke agende za fenomen „srebrnog 
preduzetništva“ koje bi se moglo raz-
vijati u zemljama s populacijom  60+ 
koju odlikuje niska kupovna moć“ 
(Fasbender i dr. 2016: 14). Podsetimo 
da Republika Srbija spada u red zema-
lja koje odlikuje niska kupovna moć, 
te da je i zbog toga ova tema od veli-
kog značaja za domaća istraživanja. 
Schultz i Radwanski su istraživali 
uticaj starenja na strukturu potrošnje, 
naglašavajući kako „poseban značaj 
promene u strukturi potrošnje imaju na 
specifične sektore i male ekonomije“ 
(Schultz i Radwanski 2014: 9). Repu-
blika Srbija se prema broju stanovni-
ka, koji predstavlja aproksimaciju za 

broj potrošača, svrstava u tzv. male 
ekonomije. Strategija razvoja malih 
ekonomija je uvek bazirana na izvozu, 
odnosno na zadovoljavanju eksterne 
tražnje. Politike podrške „srebrnom 
preduzetništvu“ mogu se formulisati 
ne samo u smislu usmeravanja izvoza 
Srbije ka grupama zemalja koje odli-
kuje visok BDP per capita, već i u 
smislu usmeravanja ka specifičnim 
proizvodima namenjenim populaciji 
60+ u pomenutim zemljama.  

Diversifikovanija struktura lične 
potrošnje stanovništva formira se u 
ekonomski razvijenijim privredama 
koje odlikuje visok BDP per capita 
(Wertheimer-Baletić 1999: 404). 
Evropska unija je jedan od najvažnijih 
trgovinskih partnera Srbije, na šta 
ukazuju i sledeći podaci: „izvoz u 
Evropsku uniju u 2017. godini iznosi 
67,57% ukupnog izvoza Srbije“ (Eu-
ropean Commission 2018: 8), što 
ostavlja prostor da Srbija svoj razvoj 
utemelji na zadovoljenju potreba traž-
nje populacije 60+ situirane u EU. 
Nema preduslova za diverzifikaciju 
interne tražnje u regionu Jugoistočne 
Evrope (JIE), ali i u Republici Srbiji 
na šta ukazuju podaci koji slede.  

U analiziranom kontekstu važno je 
navesti da u „EU-28 bruto domaći 
proizvod po glavi stanovnika iznosi 
29.200 EUR“ (Eurostat 2018: 33). 
Prema Eurostatu, BDP per capita za 
Srbiju za 2015. godinu iznosi 4.800 
EUR, dok „prosek za zemlje koje se 
nalaze u procesu pridruživanja Evrop-
skoj uniji, a koje taj proces realizuju u 
okviru inicijative Jugoistočne Evrope 
iznosi 4.700 EUR“ (Eurostat 2017: 
12). Kada su u pitanju ekonomije Ju-
goistočne Evrope, među kojima je i 
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Srbija, važno je ukazati da je njihov 
„BDP per capita za 2015. godinu tek 
na nivou od 34% BDP-a Evropske 
unije“ (Regional Cooperation Council 
2017a: 10).  

Jedna od posledica starenja stanov-
ništva jeste i „razvoj inovativnih pro-
izvoda i usluga koji imaju za cilj da 
zadovolje potrebe starijih osoba“ (Ku-
rek i Rachwal 2011: 340). Stefanik, 
Domonkos i Horvat (2013) se stoga 
usredsređuju na stranu ponude 
,,srebrne ekonomije“, definišući je kao 
„set ekonomskih aktivnosti koje su 
povezane sa proizvodnjom robe i 
usluga osmišljenih na način da zado-
volje potrebe starije populacije“ (Ste-
fanik, Domonkos i Horvat 2013: 7). 
Na preduzetništvo, uopšte posmatrano, 
utiče niz činilaca i to onih „koji su 
individualne prirode (starost, profesi-
onalne preferencije, sistem vrednosti, 
kao i druga sociodemografska obele-
žja), kontekstualne prirode (uticaj 
porodice, socijalne karakteristike), i 
socijalne prirode (vrednosti zajednice 
u kojoj se osoba socijalizovala i tip 
ekonomskog sistema)“ (Brandstatter 
2011: 224). 

Pre nego što se navedu neke od di-
menzija kulture koje utiču na predu-
zetničke intencije, potrebno je skrenuti 
pažnju na razliku između pojmova 
nacionalna i socijetalna kultura. Nai-
me, pojam nacionalna kultura je u 
svojim istraživanjima upotrebljavao 
Hofstede i pod tim je podrazumevao 
„kolektivno programiranje uma koje 
razlikuje članove jedne grupe ili kate-
gorije ljudi od druge“ (Hofstede, Hof-
stede i Minkov 2005: 282). S definici-
jom pojma socijetalna kultura složio 
se veliki broj istraživača okupljenih 

oko projekta GLOBE (Global Leader-
ship and Organizational Behaviour 
Effectiveness) i ona glasi: „Kultura je 
skup motiva, vrednosti, uverenja iden-
titeta i interpretacija značenja važnih 
događaja koji nastaju iz zajedničkog 
iskustva članova jednog kolektiva i 
koji se prenose s generacije na genera-
ciju“ (House i dr. 2004: 15). Kako se 
većina savremenih društava, osim 
pripadnika kulture većínske nacije, 
sastoji i od pripadnika drugih kultura, 
autori okupljeni oko House-a (2004) 
smatraju da pojam socijetalne kulture 
preciznije odražava navedenu stvar-
nost od pojma „nacionalna kultura“ 
koji je Hofstede upotrebljavao u svo-
jim istraživanjima. Samom Hofstedeu, 
pripadaju zasluge za dimenzionalizaci-
ju modela kulture. U ovom radu, 
predmet pažnje je jedna od šest di-
menzija modela kulture koji je Hof-
stede razvio i koju naziva „izbegava-
nje neizvesnosti“. Izbegavanje neizve-
snosti ukazuje na meru u kojoj natpo-
lovična većina pripadnika nekog druš-
tva oseća nelagodu ili uznemirenost 
kada se nađe u situacijama koje nisu 
jasno definisane. Načini na koji se 
pripadnici ljudskih društava „brane“ 
od neizvesnosti su uspostavljanje for-
malnih pravila, najčešće u vidu zako-
na.  

Više autora je ukazalo na postojanje 
koreliranosti između dimenzije socije-
talne kulture pod nazivom „izbegava-
nje neizvesnosti“ sa inovativnošću. 
Tako su Taras, Kirkman i Steel (2010: 
420) našli da je „izbegavanje neizve-
snosti“ negativno korelirano sa inova-
tivnošću (p= −0,41). Sam Hofstede, 
koji je definisao „izbegavanje neizve-
snosti“ kao jednu od dimenzija socije-
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talne kulture, ističe da „populacija 
zemalja koje odlikuje visoka vrednost 
ovog indeksa u većoj meri pokazuje 
sklonost ka preciznosti i tačnosti koje 
su neophodne za proces inoviranja“ 
(Hofstede 2001: 167). Vrednosti su, 
valja imati u vidu, „socijalni kon-
strukt“ i mogu se menjati u toku dužeg 
vremenskog perioda ili usled nekih 
ekstremnih spoljnih uslova u nekim 
kraćim vremenskim periodima. Prema 
Hofstedeu, potrebno je od 50 do 100 
godina da bi se moglo govoriti o pro-
menama vrednosti ili ukoliko se one 
promene u nekim kraćim vremenskim 
intervalima od navedenih, tada se to 
obično vezuje za neke „ekstremne 
dramatične spoljne uticaje“ (Hofstede 
2001: 36). Srbija prema izvornim na-
lazima Hofstedea pripada kulturama 
koje odlikuje visok stepen izbegavanja 
neizvesnosti i „vrednost tog indeksa za 
Srbiju je 92“ (Hofstede 2001: 502).  

Proces pridruživanja Srbije Evrop-
skoj uniji označava izloženost eko-
nomskih aktera većem broju formalnih 
struktura i pravila, što je Hofstedeu 
dalo argumentaciju za pretpostavku o 
rastu indeksa izbegavanja neizvesnosti 
kada je Srbija u pitanju (Hofstede 
2001: 183).  

Sagledavajući procese na koje 
evropeizacija utiče, Radaelli piše da je 
„reč o procesu koji utiče na domaće 
strukture, kako na političke strukture, 
tako i na kognitivne i normativne“ 
(Radaelli 2003: 35). Shodno navede-
nom, promenu kognitivnih struktura 
bilo je moguće očekivati u toku proce-
sa pridruživanja Republike Srbije 
Evropskoj uniji.  

Sam proces pridruživanja Srbije EU 
je doveo do preplitanja dimenzija soci-

jetalne kulture Srbije i socijetalne 
kulture zemalja članica Unije. Merenje 
stavova menadžera dve grupe predu-
zeća srednje veličine u AP Vojvodini 
u odnosu na tvrdnje koje operacionali-
zuju dimenziju izbegavanja neizve-
snosti − pokazalo je da „strani mena-
džeri“ u većoj meri teže izbegavanju 
neizvesnosti. „Vrednost ovog indeksa 
kod njih je bila 88 u odnosu na mena-
džere koji su upravljali kapitalom 
domaćeg porekla kod kojih je vrednost 
ovog indeksa bila 78“ (Ivanić 2017: 
276). Kako je prema Hofstedeu vred-
nost indeksa izbegavanja neizvesnosti 
za Srbiju bila 92, može se zaključiti da 
je prisustvo stranog kapitala, kao mo-
dela prenošenja obrazaca kulture, te 
shodno tome i praksi upravljanja do-
velo do pada indeksa izbegavanja 
neizvesnosti kod menadžera u Srbiji 
koji upravljaju preduzećima koja po-
sluju s kapitalom domaćeg porekla, ali 
i do rasta vrednosti tog indeksa kod 
menadžera koji upravljaju kapitalom 
stranog porekla u Srbiji. 

METOD 

Analitička strategija se temelji na 
sagledavanju preduslova za razvoj 
„srebrnog preduzetništva“ u Evropskoj 
uniji s ciljem da se ukaže na ekonom-
ske i kulturološke pretpostavke za 
njegov razvoj u Republici Srbiji. Izlo-
ženi teorijski okvir i analiza rezultata 
prethodnih istraživanja dozvoljava da 
se formuliše hipoteza da se u Srbiji ne 
može formirati diversifikovana struk-
tura lične potrošnje, niti se mogu stvo-
riti ekonomski preduslovi za razvoj 
„srebrnog preduzetništva“.  
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Kada su u pitanju kulturološke 
pretpostavke za razvoj srebrnog pre-
duzetništva (shvaćenog u šumpeteri-
janskom smislu, kao procesa „kreativ-
ne destrukcije“ i „inovativnosti“), 
Srbija se odlikuje visokim vrednosti-
ma indeksa izbegavanja neizvesnosti, 
što natpolovičnu većinu populacije u 
Srbiji čini „antipreduzetnički“ orijenti-
sanom.  

Zaključci o obeležjima „srebrnog 
preduzetništva“ u Evropskoj uniji 
izvodiće se na osnovu analize podata-
ka koje objavljuje pomenuti GEM 
(Schott i dr. 2017: 10). Komparativni 
metod će se koristiti kako bi se sagle-
dala pozicija zemalja koje dele evrop-
sku kulturnu tradiciju – EEC (Europe-
an Culture Countries) s obzirom na 
motive, preduslove, ali i na ekonom-
ske i socijalne efekte svake od formi 
srebrnog preduzetništva. Prateći pre-
duzetništvo po starosnim grupama, 
GEM kao jednu od osnovnih mera 
uvodi „indeks preduzetničke aktivno-
sti u ranim fazama“ – TEA (Total 
Early-stage Entrepreneurial Acitvity). 
Prema indeksu preduzetničke aktivno-
sti meri se procenat odraslog stanov-
ništva, od 18 do 64 godine starosti, 
aktivno angažovanog u pokretanju 
preduzeća ili u upravlja-
nju/posedovanju preduzeća ne starijeg 
od 42 meseca.  

Ekonomski preduslovi za „srebrno 
preduzetništvo“ u Republici Srbiji 
posmatraće se na osnovu analize visi-
ne prosečnih penzija, s ciljem da se 
ukaže na deo finansijskog potencijala 
populacije 60+ u Srbiji za „srebrno 
preduzetništvo“. Republički fond pen-
zijskog i invalidskog osiguranja objav-
ljuje u svojim izveštajima broj kori-

snika penzija, tip korisnika penzija 
(zaposleni, samostalna delatnost, za-
posleni bez vojske, vojska, poljopri-
vrednici) i prosečan iznos penzija po 
filijalama i opštinama u Republici 
Srbiji.  

Anketa o radnoj snazi koju objav-
ljuje Republički zavod za statistiku, 
prati strukturu vlasnika/suvlasnika 
privrednih društava i preduzetnika 
starijih 60 i više godina, po polu, sek-
torima delatnosti i regionima. S obzi-
rom na veličinu uzorka, podatke koji 
su analizirani u ovom radu treba uzeti 
sa rezervom. Preduzetničke intencije 
60+ populacije u Srbiji analiziraju se 
izračunavanjem indeksa „izbegavanja 
neizvesnosti“, kao dimenzije socije-
talne kulture Srbije. Izračunavanje 
indeksa izbegavanja neizvesnosti – 
UAI (Uncertainty Avoidance Index) 
obaviće se na osnovu rezultata istraži-
vanja koje je sproveo Savet za regio-
nalnu saradnju (Regional Cooperation 
Council). Uzorak je obuhvatio 221 
preduzeće u Republici Srbiji. Struktu-
ra preduzeća u odnosu na sektor delat-
nosti je bila sledeća: 45% poljoprivre-
da, 17% industrija, 66% transport, 
turizam, bankarstvo i 13% obrazovne 
institucije, institucije kulture i socijal-
ne zaštite. Strukturu uzorka po veličini 
preduzeća čini: 38% mikro preduzeća, 
38% malih, 19% srednjih i 5% velikih 
preduzeća. „Struktura uzorka u odnosu 
na poziciju ispitanika u preduzeću je 
sledeća: 10% ispitanika čine predsed-
nici, 28% vlasnici preduzeća, 3% par-
tneri, 18% direktori, 2% generalni 
menadžeri, 29% menadžeri i 10% 
finansijski stručnjaci” (Regional Coo-
peration Council 2017b: 189-190). 
Izbegavanje neizvesnosti se definiše 
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„kao stepen u kome se članovi neke 
kulture osećaju uplašeno od situacija 
koje su dvosmislene i nepoznate“ 
(Hofstede 2001: 187). U svom istraži-
vanju Hofstede je operacionalizovao 
izbegavanje neizvesnosti putem tri 
pitanja, odnosno tvrdnje: 

1) Pravila preduzeća ne bi trebalo 
kršiti, čak i u situaciji kada za-
posleni misli da je to u najbo-
ljem interesu preduzeća.  

2) Koliko dugo ćete po Vašem 
mišljenju još raditi u ovom pre-
duzeću?  

3) Koliko često se osećate nervoz-
nim i napetim na poslu?  

Od ispitanika se očekivalo da odgo-
varaju označavanjem stepena prihva-
tanja svake od navedenih tvrdnji. U 
oceni stavova korišćena je petostepena 
Likertova skala stavova: 1) Uopšte se 
ne slažem, 2) Pretežno se ne slažem, 
3) Niti se slažem, niti se ne slažem, 4) 
Pretežno se slažem i 5) U potpunosti 
se slažem.  

Vrednost indeksa izbegavanja neiz-
vesnosti izračunata je korišćenjem 
sledeće formule: 

„UAI = 300 (srednja vrednost za pita-
nje Odnos prema pravilima) − (% 
osoba koje procenjuju da će raditi u 
organizaciji u kojoj su trenutno zapo-
sleni manje od pet godina) − 40 (sred-
nja vrednost odgovora na pitanje o 
stresu)“ (Hofstede 2001: 150). Praće-
nje kretanja vrednosti indeksa izbega-
vanja neizvesnosti kroz vreme za Srbi-
ju dozvoljava da se zaključuje o meri 
u kojoj te promene stvaraju preduslove 
za razvoj srebrnog preduzetništva u 
Republici Srbiji. 

REZULTATI I DISKUSIJA  

Srebrno preduzetništvo u zemljama 
evropske kulturne tradicije  

U ovom delu rada predstavljeni su 
samo nalazi specijalnog GEM-a 
posvećenog preduzetništvu starijih 
osoba, s posebnim fokusom na stanje 
u Evropskoj uniji. Regioni s kojima se 
Evropska unija poredi su: Podsaharska 
Afrika, Srednji Istok i Severna Afrika, 
Južna i Istočna Azija, Latinska Ame-
rika i Karibi, i zemlje evropske kultur-
ne tradicije (ECC).  

Izveštaj o preduzetništvu starijih 
2016-2017. pripreman je na bazi ana-
lize podataka 2009-2016, korišćenjem 
APS (Adult Population Survey) meto-
de, na uzorku od 104 zemlje. Uzorak 
su činila 1.540.397 ispitanika starosti 
od 18 do 80 godina, u pet regiona 
sveta. Za sagledavanje detaljnije slike 
o preduzetništvu starijih uvedene su 
sledeće starosne grupe: mladi (18-29), 
sredovečni (30-49), stariji (50-64) i 
stari (65-80). Globalna slika preduzet-
ničkih intencija jeste važna, naročito 
ako želimo da se usredsredimo na nivo 
tih intencija među osobama starije 
starosne dobi u zemljama ECC. Stope 
preduzetničke aktivnosti (TEA) su 
visoke u zemljama koje se svrstavaju 
u ekonomije čiji je razvoj vođen 
niskim cenama činilaca proizvodnje 
(Schwab 2018: 20). Započinjanje 
poslova u takvom tipu ekonomija ne 
zahteva previše znanja niti sredstava. 
Zemlje Jugoistočne Evrope, među 
kojima je i Srbija, prema nalazima 
Svetskog ekonomskog foruma (WEF), 
spadaju u red zemalja čiji je razvoj 
vođen niskim cenama činilaca proiz-
vodnje i, u određenoj meri, njihovim 
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kvalitetom i efikasnošću. Udeo viso-
kotehnološki intenzivnih proizvoda u 
izvozu finalnih proizvoda u EU-28  za 
2015. godinu je bio 16,2%, „dok je  za 
zemlje Jugoistočne Evrope taj prosek 
na nivou od 2,4%“ (Maksimović i 
Ivanić 2018: 82). Grupa preduzetnika 
koja pripada kategoriji „stari“ u regio-
nu ECC (grafikon 1) ispoljava u naj-
većoj meri „motivisanost na bazi prili-
ka“ u odnosu na istu grupu u drugim 
regionima (58%).  

Iako osobe starije životne dobi u re-
gionu ECC imaju najniži nivo stope 
preduzetničke aktivnosti (TEA), stopa 
preduzetničke aktivnosti zaposlenih 
EEA (Entrepreneurial Employee 
Activity-EEA), posebno zaposlenih 
osoba starije dobi koji svom aktuel-
nom poslodavcu razvijaju nove aktiv-
nosti (novu robu ili usluge, osnivanje 
novih poslovnih jedinica i slično) − 
najviša je u odnosu na stopu koju 
ostvaruju iste starosne grupe u drugim 
regionima. Stope EEA za starije i stare 
preduzetnike su 17% i 16% u odnosu 
na ukupan broj zaposlenih, što je u 
odnosu na sve posmatrane regione 
znatno više (grafikon 2).  

Ekonomski i kulturološki preduslovi 
za srebrno preduzetništvo u 
Republici Srbiji  

Ekonomski preduslovi za „srebrno 
preduzetništvo“ u Republici Srbiji 
analizirani su na osnovu podataka koje 
objavljuju Republički fond penzijskog 

i invalidskog osiguranja i Republički 
zavod za statistiku. Podaci koje nave-
dene institucije objavljuju odnose se 
na broj korisnika penzija i visinu pro-
sečnih iznosa penzija u Republici 
Srbiji. 

Anketa o radnoj snazi pruža podat-
ke o strukturi vlasnika/ suvlasnika 
privrednih društava i preduzetnika 
starih 60 i više godina. Ministarstvo 
trgovine i turizma objavljuje i Izveštaj 
o kretanju kupovne moći u Republici 
Srbiji. Stavljanjem u odnos visina 
prosečne penzije i prosečne i mini-
malne potrošačke korpe u Republici 
Srbiji zaključuje se o ekonomskim 
preduslovima za „srebrno preduzetniš-
tvo“ u Srbiji. Na osnovu izveštaja 
Kupovna moć stanovništva i Potro-
šačka korpa, „prosečna potrošačka 
korpa za 2017. godinu je 69.522,73 
RSD, dok je minimalna potrošačka 
korpa 36.090,21 RSD“ (Ministarstvo 
trgovine, turizma i telekomunikacija 
2017: 5). 

Ukoliko se uporedi prosečna mini-
malna potrošačka korpa za 2017. go-
dinu s prosečnim penzijama za 2017. 
godinu (grafikon 4), čini se da samo 
vojni penzioneri iz Centralne Srbije, s 
prosečnim primanjima 46.923 RSD, 
mogu da zadovolje egzistencijalne 
potrebe i da eventualno štede ostatak 
novca ili ga investiraju u pokretanje 
preduzetničkog posla. 
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Grafikon 1 Preduzetništvo na bazi prilika, kao procenat ukupne preduzetničke aktivno-

sti u ranim fazama (Total Early-stage Entrepreneurial Activity-TEA), po regionima i 
starosnim grupama 

Izvor: Schott i dr. (2017: 39) 

 
Grafikon 2 Preduzetnička aktivnost zaposlenih po regionima i starosnim grupama, 

GEM 2009-2016; procenat u odnosu na zaposlene 
Izvor: Schott i dr. (2017: 39). 
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Kada je u pitanju struktura vlasni-
ka/suvlasnika privrednih društava i 
preduzetnika starih 60 i više godina po 
sektorima delatnosti, 73% vlasni-
ka/suvlasnika opredeljuje se za sektor 
usluga. Nalaz se može objasniti činje-
nicom da usluge predstavljaju nisko 
kapitalnu delatnost. Sektor usluga se 
tradicionalno vezuje za urbane sredine 
te ne treba da čudi da je 34% vlasnika/ 
suvlasnika privrednih društava i pre-
duzetnika starih 60 i više godina svoje 
poslove osnovalo u Beogradskom 
regionu, što je više u odnosu na pro-
cenat onih koji posluju u ostalim regi-
onima Republike Srbije.  

Navedene podatke treba uzeti sa re-
zervom zbog malog uzroka. Naime, 
podaci su dobijeni iz Ankete o radnoj 
snazi na osnovu pitanja broj 53 „Ka-
kav je Vaš profesionalni status na 
poslu?”. U cilju dobijanja pouzdanih 

ocena broja zaposlenih, zbog nedo-
voljno velikog uzroka posmatrane 
kategorije stanovništva (vlasnici firmi 
stariji od 60 godina), uzet je zbir dve 
kategorije iz pomenutog pitanja: vla-
snik/suvlasnik privrednog društva i 
preduzetnik ili ortak u ortačkoj predu-
zetničkoj radnji. 

Iako se uzorak odlikuje malim bro-
jem pojava, u apsolutnim iznosima, 
ukupan broj vlasnika/suvlasnika pri-
vrednih društava i preduzetnika starih 
60 i više godina iznosi 22.516, od čega 
18.368 čine muškarci, a 4.147 žene.  

Kada je reč o strukturi vlasni-
ka/suvlasnika privrednih društava i 
preduzetnika starih 60 i više godina po 
sektorima delatnosti, tada je u apso-
lutnim iznosima u sektoru usluga 
angažovano 16.392 osobe, u sektoru 
građevine 1.632 i u sektoru industrije 
4.340. 

 
Grafikon 3 Broj korisnika penzija u Srbiji, decembar 2017. 

Izvor: Republički fond za penzijsko i invalidsko osiguranje (2017: 1-5). 
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Grafikon 4 Prosečne penzije (RSD) u Srbiji, decembar 2017. 

Izvor: Republički fond za penzijsko i invalidsko osiguranje (2017: 1-5). 

Posmatrano prema strukturi vlasni-
ka/suvlasnika privrednih društava i 
preduzetnika starih 60 i više godina po 
regionima, u apsolutnim iznosima, u 
regionu Beograda nalazi se 7.619 
„srebrnih preduzetnika“, u regionu 
Vojvodine 5.046, regionu Šumadije i 
Zapadne Srbije 6.496, dok je u regio-
nu Južne i Istočne Srbije registrovano 
3.355 „srebrnih preduzetnika“.  

Kulturološki preduslovi za srebrno 
preduzetništvo u Srbiji, kao što su 

preduzetničke intencije populacije 
60+, nisu bili predmet istraživanja. 
Preduzetničke intencije populacije 60+ 
u Srbiji se mogu sagledati i na posre-
dan način preko vrednosti indeksa 
jedne od dimenzija socijetalne kulture 
Srbije – indeksa izbegavanja neizve-
snosti, koji je u ovom radu izračunat 
na osnovu istraživanja sprovedenog 
2016. godine, a u skladu sa postupkom 
iznetim u odeljku o metodima (tabele 
1-3).  

Tabela 1 U kom stepenu se slažete sa stavom da pravila preduzeća ne treba da budu 
prekršena, čak i ako zaposleni smatraju da bi njihovo kršenje bilo u najboljem interesu 

preduzeća? 

Srednja 
vrednost 

N U potpunosti 
se ne slažem 

Ne slažem 
se 

Neutralan 
sam 

Slažem 
se 

U potpunosti 
se slažem 

3,5 221 5 7 30 45 13 
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Tabela 2 Koliko mislite da ćete dugo raditi/voditi u preduzeću u kome ste trenutno 
zaposleni? 

N Maksimum 
dve godine 

Od dve do 
tri godine 

Duže od 5 godina, ali 
ću otići pre penzije 

Do penzionisanja 

221 4 6 29 62 

 

Tabela 3 Koliko često osećate nervozu i tenziju na poslu?  

Srednja vrednost N Nikada Retko Ponekad Često Uvek 

3,12 221 3 18 45 29 5 

UAI = 300 – 30 (3,5) – 10 – 40 (3,12) = 60,2 
 

Dobijena vrednost indeksa izbega-
vanja neizvesnosti (60), svrstava Srbi-
ju u grupu zemalja koje odlikuje nisko 
izbegavanje neizvesnosti (grafikon 5). 
Visina ovog indeksa u nekoj zemlji 
ukazuje na nivo preduzetničkih inten-
cija njene populacije, pri čemu su 
niske vrednosti indeksa indikator 
postojanja visokih sklonosti ka predu-
zetništvu kod natpolovične većine 
populacije. Kretanje vrednosti indeksa 
izbegavanja neizvesnosti kroz vreme 
prikazali smo zahvaljujući vrednosti-
ma koje su dobijene istraživanjima 
organizovanim 1971−1974. godine za 
bivšu Jugoslaviju, 1993. godine za 
Srbiju i 2010. godine za AP Vojvodi-
nu. Vrednost indeksa za AP Vojvodi-

nu izračunata je na uzorku od 300 
preduzeća srednje veličine. Nalazi se 
zbog veličine uzorka smatraju relevan-
tnim za Srbiju, te se u tom kontekstu 
koriste u ovom radu (Ivanić 2010: 
283). U vreme kada je Hofstedeovo 
istraživanje rađeno, prosečna vrednost 
indeksa izbegavanja neizvesnosti, za 
zemlje obuhvaćene uzorkom, iznosila 
je 65 (Hofstede 2001: 151). Tokom 
prikazanog perioda, evidentan je pad 
indeksa kada je u pitanju Srbija (grafi-
kon 5). Takva vrsta trenda indikator je 
rasta preduzetničkih intencija natpolo-
vične većine populacije u Srbiji. 
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Grafikon 5 Kretanje indeksa izbegavanja neizvesnosti kroz vreme. 

Izvor: Hofstede (2001: 501); Ivanić (2017: 283). Podatak za 2016. je rezultat kalkulacije autora. 

 

ZAKLJUČAK 

Takozvana srebrna ekonomija i, pre 
svega „srebrno preduzetništvo“ kao 
deo koncepta aktivnog starenja, pred-
stavljaju socijalne inovacije. ,,Srebrna 
ekonomija“ ukazuje da u uslovima 
naglog starenja stanovništva, politike, 
čiji je cilj obezbeđivanje makroeko-
nomske stabilnosti, nisu dovoljne. U 
uslovima redefinisanja koncepta stare-
nja, kao i sve jače potrebe za većim 
stepenom starosne heterogenosti sta-
rog stanovništva, ,,srebrna ekonomija“ 
se temelji na principima koji stariju 
populaciju sagledavaju kao činilac 
unapređenja makro, mezo i mikro 
konkurentnosti, umesto kao „trošak“.  

Populacija 60+ se posmatra kao či-
nilac koji će menjati postojeće struktu-
re BDP-a mnogih ekonomija, u pravcu 
povećanog učešća „srebrnog BDP-a“. 
Angažovanje populacije 60+ na strani 

proizvodnje, odvija se preko dve for-
me „srebrnog preduzetništva“: (a) 
preduzetništvo na bazi prilika i (b) 
preduzetništvo iz nužde. I jedna i dru-
ga vrsta preduzetništva uslovljene su 
ne samo ekonomskim, već i kulturolo-
škim činiocima.  

Preduzetništvo na bazi prilika je 
forma preduzetništva koja je svojstve-
na populaciji 60+ u zemljama visokog 
BDP-a per capita, ali i zemljama koje 
se odlikuju niskim vrednostima indek-
sa izbegavanja neizvesnosti. Kada su u 
pitanju zemlje Evropske unije (EU-
28), BDP per capita za 2017. godinu 
iznosi 29.200 evra.  

Forma preduzetništva populacije 
60+ koja se može očekivati u ekono-
mijama regiona JIE jeste „preduzetniš-
tvo iz nužde”. Na ovakav zaključak 
upućuju nalazi koji se tiču niskog 
BDP-a per capita na nivou proseka 
JIE (za 2017. godinu, prosečan BDP 
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per capita za region JIE iznosi 4.700 
evra).  

U Srbiji se može očekivati takođe 
forma „srebrnog preduzetništva iz 
nužde”, iako je BDP per capita za 
Srbiju za 2017. godinu iznosio 4.800 
evra, što je više u odnosu na prosek za 
region JIE, ali znatno niže od proseka 
za EU-28.  

Ukoliko se analiza ekonomskih 
preduslova za srebrno preduzetništvo 
spusti na kompanijski nivo, tada se 
preduzetništvo populacije 60+ u Srbiji 
odlikuje: (a) izrazito niskim angažo-
vanjem ženske populacije 60+ u pre-
duzetništvu (svega 18%) u odnosu na 
82% muškaraca 60+ koji su vlasnici, 
odnosno suvlasnici preduzeća ili pre-
duzetničkih radnji; (b) izrazito viso-
kim angažovanjem srebrnih preduzet-
nika u sektoru usluga (73%) u odnosu 
na ostale sektore; (c) visokom koncen-
tracijom u Beogradskom regionu 
(34%) u odnosu na ukupan broj srebr-
nih preduzetnika. Visok angažman u 
sektoru usluga, koji podrazumeva 
postojanje komunikacione i poslovne 
infrastrukture kakvu nude urbane sre-
dine, objašnjava monocentričan razvoj 
srebrnog preduzetništva u Srbiji.  

Ekonomski potencijali za razvoj 
srebrnog preduzetništva u Srbiji posto-
je u izvesnoj meri u grupaciji vojnih 
penzionera. Prosečna vojna penzija u 
Srbiji iznosi 46.494 RSD, što je veće 
od iznosa minimalne potrošačke kor-
pe, mereno za prosek 2017. godine. 
Politike podsticanja srebrnog predu-
zetništva u Srbiji bi se u prvom redu 
mogle usredsrediti na obezbeđivanje 
dodatne finansijske, ali i nefinansijske 
podrške navedenoj grupi penzionera.  

Ako se pak uzmu u obzir kulturolo-
ške pretpostavke za razvoj srebrnog 
preduzetništva u Srbiji, ohrabruje na-
laz da vrednost indeksa UAI tokom 
vremena opada, što sugeriše i rast 
preduzetničkih intencija populacije 
uopšte, pa tako i populacije 60+. 
Vrednost UAI indeksa izračunatog 
2016. godine za Srbiju (60) u odnosu 
na vrednost istog izračunatog 1993. 
(92) ukazuje na otvorenost populacije 
ka promenama i spremnost za inova-
tivnost. Zato bi politike i mere radi 
podsticanja „srebrnog preduzetništva“ 
u Srbiji trebalo da uzmu u obzir da, i 
pored opadajućeg trenda UAI indeksa, 
na njegovu vrednost mogu da utiču i 
karakteristike profesionalne kulture. 
Jer, recimo, profesionalnu kulturu 
vojske odlikuje izrazito visok stepen 
izbegavanja neizvesnosti, te shodno 
tome i visok stepen averzije prema 
preduzetništvu, koje odlikuju aktivno-
sti čiji su ishodi, po pravilu, neizvesni 
ili rizični. 
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Active aging and prerequisites for silver 
entrepreneurship in Serbia 

VALENTINA IVANIĆ 1  

SUMMARY 

This article identifies links between the 
active aging process and the “silver econ-
omy” at the European Union level. It also 
defines economic and societal prerequi-
sites for “silver entrepreneurship”, which 
Serbia, as a small, transition, factor-driven 
economy can exploit. Previous research 
has shown there are two ways in which 
older people can be involved in the silver 
economy: as producers (“silver entrepre-
neurs”), or as consumers. Demand for data 
about silver entrepreneurship has been 
driven by macroeconomists, notably those 
devoted to issues around fiscal instability, 
rather than by the urgent need to consider 
this phenomenon as one driven by growth 
and competitiveness. 

Existing research has identified two 
forms of silver entrepreneurship: oppor-
tunity-based and necessity-based. Oppor-
tunity-based silver entrepreneurship is 
inherent in economies with high GDP per 
capita. Across the EU-28 nations, the 
average GDP per capita in purchasing 
power standard (PPS) in 2017 was record-
ed as 29,299 EUR. This figure was used 
as a proxy measurement of living stand-
ards. However, in the smaller transition 
economies of Southeast Europe, this fig-
ure is a lot lower. In 2017, the average 

GDP per capita in PPS in Serbia was 
4,800 EUR. 

In order to identify the economic fac-
tors necessary for silver entrepreneurship 
at both the company and individual levels 
in Serbia, we derived data from a range of 
sources. These included the Statistical 
Office of the Republic of Serbia, the La-
bour Force Survey 2017, the Pension and 
Disability Insurance Fund, and the Minis-
try of Trade, Tourism and Telecommuni-
cations. 

Data relating to the Uncertainty Avoid-
ance Index for Serbia (UAI) were derived 
from research organized by the Regional 
Cooperation Council and GfK. The author 
then calculated the UAI for Serbia. The 
collected data showed how the UAI for 
Serbia has changed over time, declining 
from a value of 92 in 1993 to 60 in 2016. 
Statistics about pensions in Serbia show 
that only military retirees, who have an 
average monthly pension of 46,494 RSD, 
can cover the minimum consumer basket 
costs of 36,090 RSD. 
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Figure 1 Opportunity motivation (as % of Total Eearly-stage Entrepreneurial Activity-

TEA), by age and region, GEM 2009-2016. 
Source: Schott et al. (2017: 39). 

 
Figure 2 Entrepreneurial Employee Activitiy (EEA), by age and region, as % of em-

ployees, GEM 2009-2016. 
Source: Schott et al. (2017: 39). 
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Figure 3 Number of the pension users in Serbia, December 2017 

Source: Pension and Disability Insurance Fund of the Republic of Serbia (2017: 1-5). 
 

 
Figure 4 Average pensions (RSD) in Serbia, December 2017. 

Source: Pension and Disability Insurance Fund of the Republic of Serbia (2017: 1-5). 
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Figure 5 Uncertainty avoidance index movement over time 
Source: Hofstede (2001: 501); Ivanić (2010: 283), author’s own calculation for the UAI value based on the 

2016 data. 

Table 1 To what extent do you agree with the statement that company rules should not 
be violated, even if employees consider that their violation would be in the best interest 

of the company? 

 Mean  N Strongly 
disagree  

Disagree Undecided  I agree  Strongly 
agree 

Serbia  3.5 221 5 7 30 45 13 

 
Table 2 How long do you think you will continue working for/managing this company? 

 N Two years 
 at the most 

From two 
to five 
years 

More than five 
years (but will 
probably leave 
before I retire) 

Until I retire 

Serbia 221 4 6 29 62 

 
Table 3 How often do you feel nervous or tense at work? 

 Mean N Never Rarely Sometimes Often Always 

Serbia 3.12 221 3 18 45 29 5 






